$5. MOT SO Vi DU VE
HE PHUONG TRINH BAC HAI HAI AN (1 tiét)

I. MUC TIEU
Giap hoc sinh :
Vé kién thiee. Nam duge cdc phuong phap chi yéu gidi hé phuong trinh bac
hai hai 4n, nht I3 hé phuong trinh déi xing.
Vé ki ndang. Biét cich giai mot s6 dang hé phuong trinh bac hai hai an, dac
biét 1a cdc hé gobm mot phuong trinh bic nhit va mot phuong trinh bac hai, hé
phuong trinh doi xing.

[1. NHONG PIEM CAN LUU Y

1) Noi dung cédc vin dé vé hé phuong trinh bac hai rit phong phii. Tuy nhién,
trong khuon kho ciia chuong trinh, SGK chi yéu cdu hoc sinh biét cich giai
mot s0 dang nhét dinh nhu di trinh bay. Nhiéu van dé khéc ¢6 lién quan nhu
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tinh chit cic nghiém, giai va bién luin hé phuong trinh ¢é chita tham s6 va
moét s6 dang phiic tap khdc s& dugc gidi thiéu trong céc tai liéu tham khao.

2) Nhan xét "Néu mor hé phitong trinh déi xitng déi véi hai an cé nghiém la
(a ; b) thi ciing ¢é nghiém la (b ; a)" s€ rat ¢6 ich cho hoc sinh.

— Mot 1a, hoc sinh ¢6 thé cin cif vao d6 dé wr kiém tra xem minh gidi hé
phuong trinh ¢é gi sai s6t khong : néu tim thay nghiém (a ; b) méa khong thay
nghiém (b ; a) thi c6 thé khang dinh 1&i giai "c6 vin dé".

Tuy nhién, néu cd diy du cdc nghiém (a : b) va (b : @) thi vin chua thé
khing dinh 10i giai 12 chic chin dding. Thir lai 12 phuong phap tét nhit trong
truong hop nay.

— Hai 13, c6 thé sir dung dé gidi loai bai tip don giin nhu trong vi du néu trong
phin bé sung kién thuec.

3) Gido vién khong nén khai thac sau van dé nay va khong cho thém céc bai
tip qua phiic tap.

[I. GOI Y VE DAY HOC

1) Néu diéu kién cho phép, gido vién chi cin gai ¥ cho hoc sinh vé hudng giai.
Hoc sinh s& tu tim thay 10i gidi cho minh. Ciing c6 thé cho hoc sinh lam viéc
theo nhém, gido vién chi viéc kiém tra vé huéng gidi va két qua (ddp s6) cla
timg nhom.

2) Goi y cdc hoat déng trén ldp va trd loi cdu hoi

x=5-2
[H1] {Ia}{r Y

10y* — 30y + 20 = 0.

Taco 10y° =30y +20=0 < y=1 hoic y=2. Do dé :

=812y x=5-2y x=73 x =1
(Ia) = ' 4 hoac ' : = hoac '
y =] y= 2.

Heé (1) ¢6 hai nghiem (3 ; 1) va (1 ; 2).

Hoat dong nay ¢6 hai ¥ nghia : Mot la néu 1én phuong phip giai hé phuong
trinh bac hai trong truong hop hé dé cé mot phuong trinh bac nhat ; hai la qua
do, thay duge ring phicong phdp thé (trude do hoc sinh mai biét ding dé gidi
hé phuong trinh bdc nhdt) cé thé ding dé giai cdc hé phiomg trinh bdc cao,
mién 14 tir mot phuong trinh c6 thé biéu dién mot 4n qua cdc 4n con lai.
Gido vién nén phén tich diéu nay cho cic hoc sinh khd va gioi.

133



@ Hé (Ila) cho thdy x va y 1a hai nghiém cua phuong trinh béc hai

£ +3t+5=0. Phuong trinh nay vo nghiém nén hé (Ila) v6 nghiém.
Dé thay hé (1Ib) c6 hai nghiém 1a (0 ; 2) va (2 ; 0). D6 ciing la tat ca hai
nghiém cua hé phuong trinh da cho.
[H3| Giai he phuong trinh (IITa) vi (I1Ib) bing phuong phép thé, ta duoc
Heé (IIla) cd hai nghiém (0 ; 0) va (3 ; 3). He (IlIb) cé nghiém
1-45 1+45) . (1445 1-4f5
R I L S B
la cdc nghiém cua (I11a) va (IIb).
Dé thdy (0 ; 0) Ia nghiém thit ba ctia hé. Ngodi ra, do tinh d6i xing, tir

3443 3-43
,2 T

J. Viy hé (III) cé bén nghiém

9

nghiém da chn{

[3—\5,“\5]
7 " 2 :

]? ta suy ra nghiém thir tu coa hé la

Chii y. Muc dich cua hoat dong nay 14 nhiam khic sau thém chid ¥ trude do.
Tuy nhién, diay 1a mot hoat dong tuwong doi kho. Doi véi cic 16p hoc sinh
khong khd lam, gido vién c6 thé bo qua hoat dong nay, hodc goi v thém rang
(0 ; 0) 1a mot nghiém dac biét cta hé.

V. GOI'Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP

45. a) (10;8)va(-8:-10); b) (1;-1)va [—-% : %j

46. a)(1:;2)va(2;1).Goiy. Dat S=x+yvaP=xy.

b) (0: 1) v (=1 ; 0). Goi v. Pat x' = —x dé dua vé hé ddi xing.
¢) Trir ting v& hai phuong trinh, ta duoc :

X -—_vz -x+3y=2y-2x & x-yY)x+yY)-(x-y)=0
< (x=yax+y=-1=0 < x—-y=0hoacx+y—-1=0.
Viy hé¢ di cho tuong duong vi ;

B O R B o
I x5 =3x =2y hodc (1I) x5 =3x =2y
x—y=0 x+y—1=0.



47.
48.

49.

e Mx=-5=0
AT =3v =2 @{‘“ ) & x=y=0holicx=y=>5:

Giai () : (I) < {
X=y

xX=y

T B
Giéi(l[):(ll}«:{x “gg=a “‘}@{" #=g=N

y=1-x

x =-1 x=2
= hodc
{y =2 {y =-1.
Két ludn. Hé phuong trinh cé bon nghiém : (0: 0), (5:5), (=1 :2),(2:-1).
ST —4P>0,

y=l—x

a)(-8:-12), (=12 ;-8),(8; 12) va (12 ; 8).
Goi y. Nhan hai vé cia phuong trinh thit hai véi 2 roi cong vao phuong trinh
thit nhét thi dwuoc (x + ;.;]'2 =400, tic 1a x + y =+ 20. Do d6, hé phuong trinh da
cho twong duong voi :
x+y=20 x+y=-20
’ hoiic
{A}‘ =96 {X}? = 96.

b) Binh phuong hai vé ciia phuong trinh thit hai, ta ¢6 hé phuong trinh hé qua :

u—v=>55

batu = ov= yz, ta c6 hé phuong trinh
uv = 576.

Giai hé phuong trinh nay bang phuong phép thé véi chi y rang u = 0 va v = 0,
ta dugc = 64 ; v =9. Tir diy, nghiém cua hé di cho c6 thé iy trong bon cap
sau : (8 : 3), (8 ;-3), (=8 ; 3), (-8 ; =3). Thir lai, ta thdy chi c6 hai cap (8 ; 3)
v (—8 ; =3) 1a thoa méan. Viy hé phuong trinh di cho c6 hai nghiém 1a (8 ; 3)
va (=8 ; =3).

Do parabol y = f{x) ciit truc tung tai (0 ; —4) nén him sé c6 dang y = ax’ + bx - 4,
(az0),tic lac= —4.

Goi x; va x, la hai nghiém cua phuong trinh flx) =0. Tir gia thiét, ta co
(xy — .rz)z =25 hay
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: b)Y | 16
[_t, + X5 ]' —4xx, =25, tic la [——] PRl N |
) a a

Tir d6, cling véi diéu kién fi2) = 6, ta c6 hé phuong trinh véi 4n |4 a va b sau day.

4j+2e’}—4=6h Yo b=
a i
W ¥ 182 +16a = 254°.
at
. i S -25 155
Hé phuong trinh trén ¢6 hai nghiém (a; by =(1 ;3) va(a: b) = ETRA TR
sama ’ 2 % 25 155 %
Vay ta c6 hai ham s6 f)(x) = X +3x—4 va fH(x) = —ﬁxz e T 4 cung

thoa man yéu ciu cua bai todn.

V. BO SUNG KIEN THUC
1) Gidi hé phicong trinh, trong do cé mét phwong trinh tich
Do Pix:yPyx;¥)=0% Pi(x:y)=0hodc P5(x;y)=0
nén ta cd cong thite sau (véi cting diéu kién cia hé phuong trinh ban diu) :

{ﬂ[x:y}Fl{x;_v)=U = {ﬂ(x:yjb:[] it {Pzi,r:}’]=u

Ox:y)=0 Qx;y)=0 O(x;y) =0
Chii ¥ ring trong truding hop néy, khong nén sit dung ki hiéu tuyén phuong trinh :
[ Alx:y)=0
{P,E.r s VIP(xy) =0 Qx:;y)=0
=
O(x;y)=0 {F'g(x;:f} =1
| 1Q(x:y)=0.

2) Mot phuong phdp tim diéu kién dé hé phuwong trinh doéi xiimg c6 nghiém
duy nhdt

Vidu
Tim cdc gid tri cua tham s6 dé hé phuong trinh sau ¢6 nghiém duy nhit :

2 ¥+ x}-'z =2m
x+y=4.
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Giai. Gia su (x, ; yg) 1a nghiém duy nhdt coa hé. Dé thdy day la hé
phuong trinh d6i xing déi véi hai dn nén (x : y) =(yy : Xg) cling 14
nghiém cua hé. Do tinh duy nhét cua nghiém, ta c6 (x, @ ¥9) = (v xp).
nghia la x;= . Thé vao hé, ta duogc :

x;j + _r{'?; = 2m by Irf,’ = m

.fﬂ + Xp = 4 lxﬂ =2,
Tir d6 suy ram = 8.

Ngugce lai, khi m = 8 thi hé tro thanh

{Iz_}" + ,U‘z =16 (*)

x+y=4.
Pit S =x+yva P =xy, tacohé (4n 12 S va P)
{5}3: 16

=>S5=P=4
§=4

Tir d6 dé thay hé (*) c6 mot nghiém duy nhidt x =y =2 (thoa man dé
bai). Vay m = 8 la gid tri can tim.



